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szERKESZTÖSÉG ÉS KIADÖHIV: 
15 lei Petrosenmi. 

s Megjelenik hetenkint 
150 Egyes szám ára 4 lei 2 hétre . 

kaszinoknak évenkint 500 le 
knek részvénytársaságoknak es 

lei. 

lapok megirták már a ,Keleti" kivételévell hogy 
rdélyi kisebbségi magyarságot az erdélyi kisebb- 
bankok egy része tette tönkre, a borzalmas nagy 
atokkal, a mely sok helyen elérte az ötvenöt 
alékot is, a melynek a következménye az lett, 
y az erdélyi magyarság zöme, a székelység-ma 
öd szélére került. Megállapitottak a közgaz - 
ok és az igazi magyar vezetök egyformán, hogy 

M nyárfás ur elnöksége a latt lévő kisebbségi 
kok nemelyike előljárt abban, hogy az erdelyi 
ult gazdasági helyzetben került kisebbségi ma- 
ságot, valósággal kiszipolyozta, vagy is a magas 
attal olyan helyzetbe hozta, hogy a végén dobra 
It a mi kicsi szegénysége volt és ebben a dob- 
résben az állami végrehajtón kivül azok a bankok 
k elől, a melyek a nemzeti jelszavak alatt foly- 
k pénzügyi politikájukat. A magyarpárt, vezérei, 

i szeretik hirdetni, hogy az erdélyi magyar kiseb- 
ggért dolgoznak, megállapitható, hogy semmit sem 

– , vagy nem mertek tenni, vagy az érdekeik ugy 
nta, de szemet hunytak a székelytöldi egyes 

Ikok uzsorahadjárata felett, pedig ez az uzsorahad- 
sziven találta a székelyföldi magyarságát és ezt 

ivenszurast a vezető urak nem merték megakada- 

ébe 

E héten az erdélyi magyarsag beszéel 

lyozni, merthiszen ez a becsületes munka az egyes 
bankok igazgatóságában ülö vezér uraknak kevesebb 
jövedelmet hozott volna. Már pedig nekik is fonto- 
sabb az évvégi tantiém és ebböl a tantlémböl eddig 
még nem igen hallottank, hogy egy bizonyos összeget 
valahol a kisebbségi iskolák alapjára a vezer urak 

leadtak volna. Pedig igy illet volna tenni mineniknek 
és ugy gondolkozni, hogy ha már uzsorakamatot 
szedtünk a magyarságrtól, és az evvégén a tejfelt is 
szépen leszedjük, adjunk legalább valamit annak a 
nyomorgó, sok bajjal küzdöő magyar iskoláknak is. 
De nem igy tettek. Most pedig vakvágányra akarják 
terel ni az ügyet és mosakodnak s a közeli napokban 
ismét évi nagygyülést tartanak hogy a végén banket- 
tezzenek, nagyokat egyenek, igérjenek és a végén ne 
csináljanak semmit. Érre a passziv munkára ad vá- 
lászt az alábbi cikk, a mely a Sepsiszentgyörgyön 
megjelenő harcos kisebbsegi lapban, a „,Délkelet"- 
ben jelent meg és a mely tökéletesen vissza tükrözi 
az erdélyi, de különösen a székely nép nagy nyo- 
morát és azt, hogy a magyarpárt politikájával a 
székelység sincsen megelégedve és ma már nemcsak 
mi, hanem a többi harcos erdélyi lapok is megmerik 
mondani és kimerik jelenteni, hogy a magyarpárt a 
jelenlegi összetételében nem tudja kellően megvédeni 

a kisebbségi magyarság érdekeit. A ,Délkelet" cikke 

a következö : 

Uj utakra: EÉrdély magyarsága! 
Gyergyóban robbant ki a szomoru valóság, hogy a székelység csődbe került Teljes 

nkremenés előtt áll az ezerötszáz esztendős székely nép, sőt Erdély egész magyarsága. 
Egy két esztendő és a világ legszegényebb, legkoldusabb népe Erdély magyarsága lesz. 
Mi okozta ezt és mi volna a kivezető ut, tépelődik sok ember ?! 
Balogh István tollából bátor, nagyralátó cikk jelent meg, amelyben tetemre hivja a 

agyar alapításu bankokat, melyek 30—59 százalékos kölcsönökkel folytották meg a székely- 
oet. Szomoru valóság, hogy a magyarok pénzéből létesitett „magyar bankok kilencven 
ázaléka ilyen utra tévedt és- szerintünk „csak—elősegitette a székelység tönkremenését. 

A székelység csődbejutását nem egyedül a kizsaroló bankpolitika okozta, Ez csak 
Mellékkörülmény, ami gyorsitotta a tönkremenési folyamatot. 

háboru utáni könnyü pénzkereset, ami megingatta a székelység józanságát, inditotta 
eg a szomoru folyamatot. 

Maga a nép volt hibás. Nem gondolt az eljövendő nehezebb napokra és könynyelmüen 
rtórta a pénzt és vette fel a 30-50 százalékos kölcsönöket a könnyü kereset reményében. 
nép volt hibás, mert balkezü és önző emberek vezetésére bizta önmagát és igy nem akadt 

gy árva lélek sem, aki önfeláldozóan odaállt volna a nép elé és figyelmeztette volna a szo- 

noru következményekre. 
A szép napok hamarosan elteltek és jött a gazdasági krizis, amely megelőzőleg egész 

urópa testén végigszántott. A gazdasági krizist kisebb nagyobb csapások sulyobitották, hol 
rossz termás, hol a kisajátitások és annak nyomában járó kijárások, hol a bankuzsora, hol 
politikai balkezesség stb. 

A néep egyre szegényedett, mig beköszöntött 1930. És ma a Székelyföldön pang minden: 
v bar, kereskedelem, mezőgazdaság. Ölbetett kezekkel, tehetetlenül várja a nép a teljes meg- 

emmisülést, vagy valami csodát, ami kihozná őt a kietlen pusztából. 
Pedig a csodavárás teljesen hiábavaló, Ehelyett összefogni és uj utakon megindulni kellene. 

knk Bátorság és kitartás jelszavaval induljon meg Érdély magyarsága. 
Mert van kivezető ut még ma is. Csak kettő szükséges hozzá: összefartás és önzetlen, 

nfeláldozó vezetők. 
ajnos, mindakettő hiányzik nálunk. 
De van egy pártunk: a Magyar Párt. Ezen pártnak kellene megoldani a székelység 

cétségbeejtő kérdését. 
Csakhogy...... bajok vannak. Nem mint a pártban, hanem vezetőiben / 

Lehet, hogy jó emberek, csak nem odavalók, ahol vannak. Vagy tehetetlenek, vagy 
jnzők, vagy kitudja mi a fogyatékosságuk, de egy-ket kivételével inkább kárára, mint hasz- 
ára vannak ugy a Magyar Pártnak, mint a magyarságnak 

De a pártnak is van egy nagy hibája. Tilos benne a kritika. Bárki-bármit is tesz, ahoz 
ritika nem férhet. Ha mégis akad vakmerő, aki őszinte, hasznos kritikával áll elő, abban a 
pillanatban agyonbunkózzák a , fajáruló" jelszóval. 

lgy jutottunk abba a szomoru helyzetbe, hogy a párt keretén belül elhelyezkedettek 
bármit tehetnek, ellenben a nép érdekeiért felszólalók a ,fajáruló- bélyegét kapják jutalmul. 

Az eredmény pedig az, hogy a magyarság fejőstehenné vált. 
És ennek ellenében mit tett a vezetőség tizenegy év alatt? Semmit. de nagyon semmit. 

Tehát fel a munkara, Erdély magyarsága. Még talan minden menthető. 
Uj utakra kell lépni: uj vezetőket a magyarsagnak és a magyarsag tartson össze jóban- 

Mát tudniillik a népért. 

OSSZDan. 

Az eddigi vezetők megmutatták, mint tudnak. Most álljanak félre, helyt és teret adva 
nzetlen magyaroknak, mert különben elbuktunk végérvényesen. 

Mariora, 
a lenszőke haju román leánygyermek, annak a peda- 
gógiai reudszernek lett az áldozata, amely a testi fe- 
nyitésben: a botozásban és egyéb torturákban látja a 
a nevelés egyetlen eszközét. A bestiális tanitó annyra 
meggyö törte a gyönge leánytestet, hogy belepusz- 
tult és agónizálása perceiben is rémülten csak ezt 
kiabálta : Jaj, jön a tanitóbácsi és verni fog. Elkép- 
zalhetjük, hogy ez a gyermek és a többi gyerme- 
kek, akik e vadállat kezeibe kerültek, milyen kétség- 
beesett lelki gyötrődéssel mentek nap nap után az 
iskolába, mennyire irtóztak már előre a rájuk váró 

fenyitéstől és milyen megtörten, testileg-lelkileg men- 
nyire betegen távoztak abból a pokolból, amivé, a 
szadista tanitó jóvoltából az iskola változott. 
A verés nagyon lealázó fenyitőeszköz. A társada- 

lom ezzel a nevelőeszközzel voltaképpen azt a célt 
akarja elérni, hogy már a betüvetés terére lépett gyer- 
mekbe mintegy beleplántálja azt a tudatot, hogy rab- 
szolgája a fölötte álló lénynek: a tanitónak. 
A szolganevelés tipikus módszere ez s ha ez a 

fenyitőeszköz sok esetben gyikos szerszám lesz a 
tanitó kezében, mint a szegény Mariora esetében, ez 

is, sajnos, mint minden csoda, három napig ta 

hogy azután elfelejtődjék és a tanitó a legroszszabb 
esetben máshova helyezve folytatja ezen az alapon 
nevelő munkáját". 
Jegyezzük meg, ha iskoláink és abban a nevelési 

és tanitási módszer olyan, mint amilyen, az azoknak 
az általános hibáknak következménye amelyben egész 
társadalmi rendszerünel. Es hogy az iskola nem tölti 
be az embernevelés komoly, emberies hivatásat, eb- 

ben még a Minescu féle tanitóknál is bünösebbek a 
szülők, akik egyszerüen semmit sem törődnek azzal, 
hogy gyermekeik iskolai tanitása és neveltetése mi- 
lyen módon, milyen alapon történik. Ha az egy-egy 
osztályba járó gyermekek szülői, bár néhanapján, 
összeülnének iskolásgyermekeik helyzetét megbeszélni, 
a teendőket megvitatni, s jobb pedagagiai módszer 
bevezetését küvetelni, akkor a Mariorák nem gyötör- 
fetnének meg és nem kerülnének a sirhant alá. Pe- 
degógiánk gyilkos módszerének igazolására nemkell 
ennél sulyosabb vád. 

Azért irjuk, illetve közöljük ezt a pár sort, mert 

legközelebb megkezdödnek a tanitások és szeretnénk 
ha az egyes tanitó urak, vagy tanerők ne testi fenyi- 
téssel mutatnák meg a jövőt az ártatlan kis gyerme- 
keknek, hanem több szívvel és több lélekkel lelkileg 
hassanak a tanulni vágyó gyermek néha rakoncátlan 
magaviseletére. Az a tanitó, aki veria gyermeket nem 
tanit, és nem ösmeri a gyermek lelkét a melyet 
épen ugy lehet emberi szóvál is kormányozni, mint 
akármelyik felnött életmódját a mindennapi életben. 
Hisszük, hogy nálunk nem akad a gonosztevőhöz 
hasonló Minescu féle iskola belyár, aki a kolozs- 
megyei községben halalra kinozta egy falusi család- 
nak Mariora nevü tanuló leánykáját. 

Köszönetnyilvánitás 
Alulirott Klusz Romanné ezuton mondok há- 

lás köszönetet az Agronomul — Gazdák Biz- 
tositó intézetének azért az eljárásáért, hogy 
férjem Klusz Roman elhalálozása alkalmával az 

intézetnél levő halálozasi biztosíttási dijat 

40 ezer Leit 
nekem azonnal kifizette. A mikor ezen becsü- 
letes eljárásért a nyilvánosság előtt köszönetet 
mondok, nem mulaszthatom el, hogy az Agro- 
nomul-Gazdák Biztositó Intézetét figyelmébe 
ne ajánljam mindenkinek, hogy nála biztositsa 

magát. Lupeni, 1930, Szept. hó. 
Tisztelettel 

Klusz Romanné 

m 

Cotty, 
Legrain 
Haubigánt, 
Roger Gallett, 
francia gyárak valódi kölni 
vizeinek és poudereinek 
főképviselete és lerakata 

KIGYŐ DROGERIH 
PETROSENI 

október 4 én. 



ZSILVÖLGYI NAPLO 

Levél Taloesouhoz, az , 
A zok közzé a harcosok közzé tartozom 
es tartoztam mindig, akik kiáltunk a po- 
rondra a román és a magyar nép testvéri 
együtmunkálkodásáért és igy engedd meg, 
a ezen az alapon jogot formálok magam- 

nak ahhoz, hogy lapod elmult heti számá- 
an egy megjelent cikkre reflektáljak és 

egyben pedig mint aki a magyar kiseb- 
bséghez tartozónak érzem maágamat és 
fogom érezni tiltakozzam az ellen, hogy 
egy népet bárki is kutyának nevezzen, 
ostoba és elfogult soviniszta szempontból is. 
A nevezett cikk lapodban jelent meg és 

nem tudom ki irta, de leszőgezem, ho 
aki irta, annak halvány fogalma sincsen az 
emberi közösségröl és arról, hogy egy né- 
pet ilyen alávaló módon megsérteni nem 
s ogy ez a feltogássom emberi és 
egyben tiltakozó is azt Te kollegám meg- 
fogod érteni. mert hiszen kultur ember 
vagy és igy bizonyára olvastad nagyszerü 

.... 

Avantul.* szerkosztüjéhez 
denki a testvériségről prédikál, mert ezen 
eresztül gondolja a jobb jövöt, igazán 

furcsán hat, hogy bennünket kutyának ne- 
vez valaki, jelen esetben a Te lapod az 
Avantul amely lapnak a szerkesztője, igaz- 
gatója annak a banknak, a melynek igen 
sok reszvényesse a belölünk, - a kutyákbol 
szerinted–tevödik össze és Te jó 
kollegám ezeknek a kutyáknak a betétjei 
után is huzod a fizetést- illetve a jövedel- 
met. Ezt lekell szegezni és konzekvens 
kellene lenni s a kutyáktól sem előfizetést 
sem pedig más pénzt nem volna szabad 
felvenni, mert ha kutyák vagyunk legyünk 
kutyak, de akkor az aki bennünket annak 
nevez, az ne vegye el kutyáktól a pénzt. 
Hogy ez nekem fáj, azt Te megértheted. 

Én aki büszkén hirdetem, hogy Éminescu, 
Cosbuc, Goga magyszerü csillagai a román 
kulturának, ugy hirdetem ketszeresen job- 

poltikusunknak Tituleskunak megnyitóját a 
Népszövetség ülésén, aki nagyban hangoz- 
tatta, hogy mai lerongyolt világban 
gyözönek és legyözöttnek egymás támo- 
gatásara van szüksége és a mint olvasom 
Madgereu minmiszeter is leült tárgyalni Bet- 
lhemmel, vagy is országunk vezérei nem 
neveznek bennünket kutyának, mint azt 
Te teszed lapodban. 

n nem érzem magamat népvezérnek, 
de magyarnak igen. a ki ennek az ország- 
nak polgára vagyok és akiröl senkisem 
tételezheti fel, hogy nem voltam mindig 
loyális becsületes tagja annak a tizenhat 
millió emberközösségnek, a melyböl or- 
szágunk csoportosul és ugy tudom Te ve- 
lem pertut ittál (fel tételezem, hogy ba- 
rátságból) a mely barátságot most szégyel- 
ned kell, mert hiszen annak a népnek a 
tagja vagyok, a magyarnak, a kit lapodban 
egyszerüen kutyanak nevezel, szégyenére 
az egész kulturviláganak 

Megvallom öszintén, hogy nem ösmerek 

read. Elvégre gondolnod kellene, hogy 

talán Europában vagyunk, ahol nem szokaás 

kutyaknak nevezni egy népet. 

ban, hogy Petöfi, Kossuth, Széchényi szin- 
tén olyan ragyogó csillagok, kikre buszke 

vagyok és boldognak erzem magamat, 
hogy abból a verből es fajtaból születtem 
es igy csak összeszorul a szivem és ki- 
mondom, kikiáltom, hogy az megsértése a 
magyarságnak, megsertése egy nepnek a 
mely ezer év óta el a nagy népek közös- 
ségében becsületésen es dolgozó jóakarattal. 
Es mivel a verem nem vállik vizze, becsü- 

letes román állampolgársagom mellett is 
jogom van tiltakozni, ha engem valaki an- 
nyira lealacsonyit, lenéz, leócsárol és ku- 
tyának nevez. Hidd el, ez a politika nem 
vezeti egymashoz az embereket. Ez csak 
szakadékot emel elejök es csak ártalmára van 
ennek az országnak, a melynek nepei nem 
azonosiítja magát lapodban megjelent 
kijelentéssel. 

e ezek után is fel a fejjel. A jövöben 
meg nagyobb harcot kell kezdeni a test 
veriség kiszélesitesert. Én azt , 
hogy a román nep derék, becsületes. dol- 
gos nép. Te azt mondod, hogy az én né 

közönseges kutya. Kerdezd meg a 
kulturvilagot, Hogy melyik kijelentés embe- 
ribb es melyik áll az európai nepek felfo- 
gaásahoz közelebb? 

Csak ennyt akartam mondani Uram! 
De ettöl eltekintve. Ma, a mikor a min- 

közül 1 ötéves koron alul elhalt gyermek 
diarrhoe áldozata. Ennek és még sok más beteg- 
ségnek leg közönsé é éges légy. Pusz- 

meg drága kis- 
itet. Flit megöli 
t, tetveket, mo- 

closkákat... és el- 
is. Veszélytelen. Nem hagy foltot. 
endő össze más rovarirtókkal ! 
fekete sávval! 

t 

Molnar Sándor 

A király üzenete. 
Érdekes előadást közvetitett a román 

rádió. II Károly, Románia királya tartott 
előadast. 

Udvözölte az ország minden népét. 
Ez az az ut - mondotta — amelyen 
az ország minden rendü és rangu em- 
berével a legközvettenebbű érintkezhe- 
tünk, Szívvel-félekkel együttérzek az 
ország minden népével. Minden törek- 
vésem arra irányul, hogy az ország 
minden tagjátminél boldogabbá tegyem. 
Tudom azt, hogy az ország népei között 
ma még nagy ellentétek vannak, ezek- 
nek az ellentéteknek magyrészét azon- 
ban uszitók élesztik. Tudatában vagyok 
annak, hogy uralkodásom teljes sikerét 
elsősorban belpolitikal téren kell elér- 
nem. Minden törekvésem az, hogy az 
erre irányuló munkámatsiker koronázza. 

zt is tudom azonban, hogy ural- 
kodói nagy munkámnak teljes ered- 
ménye csak akkor lesz, ha meg tudom 
teremteni és biztositani tudom Romáuia 
összes szomszédaival a baráti jó viszoyt. 
Ez a baráti jó viszony szükségessé 
teszi megfelelő kereskedelmi szerződé- 
sek kötését, amely alapja Románia és 

a szomszéd népek boldogulásának a 
jelenben és a jövőben. 
Ennek a barati jóviszonynak a meg- 

a kisantant 

fontos, hanem ép olyan fontos ennek 
a baráti jóviszonynak a megteremtése 
Magyaroszággal is. 
Bizon abban, hogy a munkámat 
siker fogja koronázni Románia minden 
népének érdekében ugy belpolitikai, 
int a fentvázolt külpolitikai téren. 

len célom, hogy az ország minden 
g. 

Forditások idegen költökböl 
Dánia 

Egy kis tyuk 
Egy kis malom 

Egy kis tehén 
Egy kicsi ember 
Egy kis lakás 
Négy jegenyével : 
Te vagy itt 
Egész Dánorszag. 

(Frederik Nyagardtól) 

Számado György forditása. 

Az ismeretlen költö végrendelete 
(M. Codreanu) 

Szerelmemet öröklik szerteszéjjel 
A virágok, hogy nyiljon bennük lágyan 
A szélre hagyom kóbor, büszke vagyam, 
Hogy hallja meg a csillagfényes éjjel 
Azurszomjamat igyák fel a fecskék, 
Lendületem sasok szárnyán szálljon, 
A haragom villámokat találjon 
S vigyék dalom a kis forrás-erecskék. 
El nem dalolt álmoknak bánatát 
Én rábizom a zengö tengerekre, 
Hogy bennük zugjon háborgón, remegve. 
És meghalok. Könnyet a bánat ád. 
Hogy halhatatlant soha nem daloltam. 
És ne tudják : hogy hivnak s ki voltam. 

Fekete Tivadar forditása. 

Köszönetnyilvánitás 

Alulirott gyászoló család, bánatos özvegy és fiu, 
mondunk hálás köszönetet mindazoknak, 

édes apa Stráncki Ferenc temeteésén rész 

kel fájdalmunkat enyhiteni igyeeztek. 

ezuton 

tvettek és jelenléttük- 

Őzv. Stráncki Ferenncne és fia 

akik szerető jó férj, 

Lapzártakor vesszük a hirt, hogy a liber, 
párt országos vezérlő bizottsága ülést tartot 
melyen határozatot hoztak, hogy a közeles 
bekövetkező kormanyváltozást csak egy Bratia 
elnöklete alatt lévő kormány válthatja fel. 
párt manitesztumot bocsájt ki 
péhez. Ennek a manitesztumnak a megszerke 
tésével Duca és CGh Tatarescu lettek megbi 

m 

az ország 

Temiszverseny 
A Jiul teniszklub szakosztálya szombat 

helybeli palyan taniszversenyt rendez a 

ték részt vételüket a lezjobb versenyzök. 
történik. 

on és vasárnap 

melyre már bejelen 

Bemenet az alsó kaj 

Megalakult a zsilvölgyi sportkerület 

Az uj testedzési törvény értelmében a zsilvö. 

székhelyet kapott. Az alakuló gyülés az elmu 

s ez alkalomal az alkerület elnökének Timoc 

gatót választották meg, akinek sportszeretete 
mozditani az alkerület munkáját. 

lgye alkerü 
lt napokban v 

T, müszaki ig. 

nagyban el 

Uj verseskönyvek 
Az erdélyi uj magyar lira két reprezentánsanak 

dalmi tömunkatarsainak, Mihály L. Barnának 
j verseskönyvei jelentek meg. Mih 

meg ötödik verseskönyve, eÁla, 
jegyzéséket eltogad a szerző e lap kiadó 

, lapunk i. 
és Szamadó Gy 
ly Barnár 

re nélkül cimmel melyre 
hivatalában. ez 

mmmmmmmzxzzzzxsm 

OKTÓBER 

Az lpartestület öszi 
latsága az 

Apollóban 
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Csecsemönek a legjobbat: Höfer hintőport, krémet, szappant 

— 

Én nem láthatom.. 
Irta : Kiss Ietván. 

Semolvények az nj magyar lrából 

Én nem láthatom meg Párist soha. 
Kis ország poéta fiának csoda, 
marad a Mámor vörös temploma. 
Csak ülók iróasztalom felett, 
dalolgatok pár bus éneket 
s tudom, valahol szebb világ dalol, 
az élet vad irama zakatol, 
s egy halom hiába-rás felett 
a hideg homok egy nap betemet. 

Kor-muzsika 
Irta: Kiss István, 

A szaxofon muzsikájára ma 
ezer ember táncol a halál felé 
s tánctermek, börzék panamák 
zürzavarában rothad a 
A költö pedig: a szent balga 

fohászokba önti a lelkét 
s szivdobogva figyeli : 
Vajjon a nagy zürzavarban 
valaki meghallotta e 

a. 

a hangját ? 

ŐÖrökre, mindörökre ? 

Kies tavasz vár édes illatárban. 
Pattog a nóta szived rejtekén... 
S én rügytakadáskor, vágyak idején, 
Busan ödöngök uccák szögletén. 

Tied a szépség, boldogság és pompa. 
Enyém az élet nehéz miljom gondja. 

nem enyém szived.. magas a röpte. 
Bucsuzzunk hát örökre mindörökre.. ? 

A költönek „Keleten pirkad" cimen most 
megjelent kötetéből. 

Irta: Mihaly L. Barma 

1Bocures 

nmn 

1 

1 

allt a Tnyai, ney 

dekében 
nehezen kezdtem is hozzá, 
désre jutottam, hogy kötelességem a nyilvanos- 
ság elé vinni az ügyet, mert az a miaz utol- 
so évben a lónyai rel. egyhazközségnél történt, 
az ellene van a mi egyházközségünknek 
mivel ez a helyzet csak sulyosbitja az egyház- 
község amugy is nehéz helyzetét, és mert en- 

atmoszférának maga a 
ónyai református tiszteletes az oka, s nagy ban 

hogy az egyházközség za- 
varos állapotához elérkezett. Sajnos Bacó tisz- 

eddig nem akarta 
ha belátni. Azt gondoltuk, hogy hovatovább 
iga is arra a meggyözödésre fog jutni, hogy 

Itala csinált egyházi bajokat maga igyek- 

nek az egyházellenes 

lIgentisztelt Szerkesztő 
nálu, agyhát köz stégnél 

Nem a feltünési és viszketegségi vágy hajt 
ngem mint jó relormatust a nvánosság elé a 

i egyházi ügyünkel, hanem kizárólag és ki- 

ozzájárult ahhoz, 

es ur ezt a tévedését 

bocsájtani, hogy 
m akarok én senkitsem megsérteni. N 
célja ennek, 

lejezetten a református egyházközségnek az ér- 
irom ezt a levelet és bármennyire 

arra a meggyözö 

és 

részletesen elkezdjem előre 
ezzel a levelemmel 

hogy bárkit is sértegessen, vagy 
eggyanusitson csupán anyit akarok elérni vele, 

E 

SZEPLŐK 

MÁJFOLTOK 

PATTANÁSOK 
ellen, kizárólag 

asználjon ,mely rögtön szépit. Kesziti 

KÁRPÁTI JÁNOS 
gyogyszertára 

ARAD 
Bulevardul Regele Ferdinand No. 62 

enütt kapható. Csakis a leplombált és 

Márpáti mévvel ellátott doboz a valódi 

Kárpát Benzoe Crémet 

kehet a cipője rongyos, piszkos, ócska, 

Adnak önnek ,,1.. ED éé 

k erüs desz kedélye ha használni fogja 

attól a cipője, csizmája fényes lesz. 

Kapható minden füszer es börüzletben. 

Gyaártja Herceg Géza vegyészeti gyara Cluj—Kolozsvar. 

hogy a szétzilált lónyai egyázközségben az 
ügyek tető alá kerüljenek, Semmi más céljá 
nincsen ennek, minthogy megmutatni a nyil- 
vánosságnak, hogy, ugy, ahogy jelenleg a lónyai 
ret. egyázközségnél mennek a dolgok az szabályel 
lenes és nem is illőö a mi szeretet vallásun k- 
oz, a mely a tisztultabb világnézetnek az 

előharcossa. Ez a levél csak jót akar tenni. Jót 
az egyhaznak jót a köznek és föleg jót a ló- 
nyai ret. hiveknek, akiket tisztelek és akik ép- 
pen olyan jól tudják, hogy a dolgok nem men- 
nek jól mint a hogy mindenki tudja a ki lo- 
nyán ösmeri a viszonyokat. 
A lónyai ref. egyáznál a bajok k. b. négy 

öt évre nyulnak vissza. Akkor Fekete Józsefet, 
a lonyaiak előtt köztiszteletben álló derék re- 
formátus tagot választották meg egyázfögond- 
noknak. Mikor Fekete az egyházfőgondnoki 
tisztséget átvette és gyakorolni akarta egyházi 
funkcióját, felszólitotta Bacó tiszteletest, hogy 
az egyházi szabályok értelmégen az egyház- 
pénzét adja át neki, Bacó tiszteletes ezt a ké- 
rését Feketének nem teljesítette s Fekete pedig 
Bacó magatartását megfellebbezte a ref. püs- 
pökséghez s ebből kifolyólag az ügy nagyon 
elmérgesedett. Fekete ugyanis nem csinált mást 
mint kérte a papot, hogy adja át neki az egy- 
ház pénzét, mivel annk a megörzése az egy- 
házközségi szabályok értelmében a gondnok- 
nak a kötelessége. Baco a ki jól ösmeri ezt a 
szabályt, megtagadta ezt és ebből kifolyolag 
elkezdődött az ellenségeskedés Baco és az egy- 
házgondnok között. Fekete egyházgondnok 
elkeseredett, mikor látta Baconak a pénzkeze- 
léshez való ragaszkodását, a mely öt nem illette 
meg, illetve az egyázközséség szabályzata sze- 
rint az egyházgondnokot bizza meg az egyház- 
község pénzenek a kezelésével. Ettől kezdve 
tehát volt is egyház gondnok nem is. Fekete 
nem akart báb lenni senkinek a kezébe és azt 
gondolta, hogy ö csak ugy tud felelős lenni 
az egyhaztagjainak, ha az egyházközség vagyo- 
nát ő kezeli a kit erre a tisztségre az egyáz- 
közsg tagjai megválasztottak. BPersze a hivek 
ebben az ügyben több pártra szakadtak. Fe- 
ketének igazat adtak mert Fekete csak szabál- 
vosan járt el, mikor jogait akarta érvényesiteni. 
A hivek ezt jól tudták és teljes erejükböl tá- 
mogatták is Fekete gondnokot. Bacó tiszteletes 
ellen viszont senkisem akart vétot emelni, mi- 
vel minden egyházközség tagjaiban meg van 
az az illem és tisztelettudás hogy a papja ellen 
lehetöleg nem csinál hangulatot és mindig arra 
gondol, hogy majd maga is belátaja a hibát a 
melyet esetleg elkövetett és minden jóra fordul, 
Knm de ebben az esetben nem igy történt. 
Suttogni kezdetek a hivek, hogy ez nem jó 
és nem helyes, hogy a pénzkezelése nem ke- 
rül annak a kezébe, akit illet és mint minde- 

niütt, igy lonyán is beütött a hivek leikébe a 
gyanu, hogy miért nem akarja a tiszteletes át- 

a cipőkrémek királya 

Corctmkom élhet legyen bármi gondja, 

ven C IYS krémet máshol sehol nem vesz. 

igy tovább, tele volt vele az egész falu apraja 

ami felujitja, 

— 

m El 

lette és ha a közgyülés ugy határozott, hogy 
át kell adni, akkor érthetetlen Bacónak ez az 
eljárása. Egyszóval megkezdőtt a vélemenyek 
kicserélése, a kicsiből való nagy csinálás, a 
pletyka, a melynek soha sincsen gazdája és a 
mit mindig más valaki mondott, az a bizonyos 
„nem is tudommár hogy kitöl hallottam: és 

nagyja. A hivek kezdtek nem köszönni a pap- 
hak és megtörtént, hogy a templom után az 
egyik hivével összeveszett a tiszteletes s a sze- 
gény embert még aznap elverte a csendörség. 
Senkisem mondta és állitja, hogy a pap besz- 
élt volna a csendörörmesterrel és mintha neki 
volna valami része abban, hogy pont azt a re- 
formátus hivet verték meg a csendörségen, aki- 
vel a pap aznap összeveszett, de az események 
annyira ebben az irányban magyarázták a 
dolgokat, hogy közszájon forgott, hogy a csen- 
dör és a pap és a megvert ember egy és 
ugyan az, illetve bizonyos összefüggések van 
nak a három dolog között. 

Ezek a közhiedelmek aztán csak növelték az 
ellenszenvet Bacóval szemben és semmi szin 
alatt sem használtak a reputáciojának. Az egy 
házközség nevesebb vezetöi akkor akciót indi- 
tottak, hogy Bacót helyezzék el valahova más 
egyházközségbe, mivel a jelenlétte nem teszen 
jót az egyházközségnek. Bacó akkor meg is 
igérte, hogy maga is kérni fogja elhelyezését 
később továbbra is ragaszkodott a lonyai ál- 
lásához s némi kibéküléi enyhülés indult meg 
a hivek és a papjuk között s már már ugy 
Tátszott; hogy siman fog minden menni és a 
veszély elmült mikor ujabb dolgok robbantak 
ki, a melyek aztán ismét türhetetlen légkört te- 
remtetettek az Egyházközség vezetésében. En-. 
nek az ujabb zivatarnak az elmult év alkalmá- 
val történt közgyülésen kerültek felszinre a hul- 
lá mai. A bözgyüles ekkor Szilágyi József 1 
nyai asztalost választotta meg uj egy ház gon 
nokká, akinek a megválasztása maganak Ba 
lelkésznek volt az intenciója és ö maga sürgette 
és csinált propagandát a hivek között, hogy 

Szilágyit egyházgondnoknak válasszák meg a 

mi ellen a hiveknek nem is volt kifogása és 

egyhangulag Szilágyi kerül a gondnoki székbe, 

aki lelkiismeretesen akarta vezetni az egyhá 
község ügyeit és a megválasztása után e 
Bacóhoz és megkérdezte töle, hogy mi az 

kötelessége, illetve a mellett, hogy az egyház- 

község pénzét neki kell kezelni a szabályok ér- 

telmében, miben lehetne még a tiszteletes 
gitségreete 
Bacó az egyházkön 
ki azt átvizsgálta és abból 
az egyháznak harminc ezer lei pénze va 
mutatva és kérte Bacót, hogy ezt az ös 

adni a pénzt, ha az gondnokot illeti meg, mért 
hát igy és ugy, és a suttogások fantasztikus 

B 
elm 

dolgokat magyaráztak, hogy hátha még is és 
sohasem lehet tudni és azért fizetik a reformá- 
tusok a járulékot, hogy nerendelkezzenek fe- 

adja át neki. Colytati 

Hivatali vizsgan. Na és maga érzi, ho 

egy varos vezetésére? 
Vizsgázó : Jó vicc. Mit kell azt erezni ? 

és meg is polgarmester lett.
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Közgazdasági Napló 
Az „Agronomul" Általános Biztositó Részvénytáz- 

saság mest tartotta Ghika herceg elnöklete alatt VIII- 
ik réndes közgyülését, melyen képviseltette mágát a 
Chrissoveloni Bankból Bucuresti és a Wien-i „Donau" 

valamint a „Magdeburger" biztosíto társaságokból 
álló, a részvénytöbséget biró dikát 
A közgyülés az igaz gatóságának és a 

bizottságnak a felmentvényt megadta. 
Az igazgatósági jelentésből kiemelendö, hogy a tár- 

saság üzletmenete, dacára a nyomasztó gazdasági 
viszszonyoknak. örvendetes fejlődést mutat, ami el- 
sőosrban a komoly erkölcsi és anyagi tőkét jelentő na- 
gyrészvényesek hathatós támogatására vezethető vissza. 
A jelentésből kitünik, továbbá, hogy a társaság a hasz- 
not nem hajtó viszontbiztositási üzletet feladta és a 
jövőben csakis saját üzleteivel fog foglalkozni, továb- 
bá, hogy kétes követeléseit az elmult üzletévben tel- 
jes egészében leirta. 
Az „Agronomul" tartal ekalapja meghaladja a 15 

millió Leit. Rendes alaptökéje nyolc millió Lei. In- 
gatlanai több millió leit képviselnek és az aktivák ös- 
szege csaknem harminc millió Ieire rug a mely ha- 
talmas összegek teljes egészében garanciát mutatnak 
arranézve, hogy az intézet megfelelő gazdasági ala- 
pokkal rendelkezik és habár kivül all a kartel inté- 

felügyelő 

la 

öszünű ég oliamorő lgyolalt a , Franckc kávórl 
A régi és kitünő valódi „Franck" kávéval mindig teljes egészben megvoltam elégedve. Páratlan zamatos és izletes ize mindennapi tápláléka az egész családnak. (Aláiras.) 

: gyetlen nap sem, hogy kedvelt kavém- 
kavéról lemondjak, mert addig nem ér- 
azt el nem fogyasztom. (Aláirás). 

Nem mulhatik el e 
ról a valódi „Fan 
zem jól magam, a mig 

Édes jó anyámtól örököltem, hogy a mig élek csak valódi anck" kávét vásároljak, mivel az tápláló és kellemes izü s amellett a legolcsóbb élelmiszer is. (Aláirás). 

Nem mulaszthatom el, hogy köszönetet nemondjak Önök- nek azért a kitünő „Franck- kávéért, a mely mindennap reg- gel és este egyedüli táplálékunk. (Aláirás). 

A sok csalafintasággal ajánlott összes termékek közül én csak a jó „Francka kávé mellett maradok. (Aláirás). 

Én el sem tudom képzelni a napot nélkül 
„Franck" k ávéból ne készitsek magunknak kávét. (Aláirás). 

Boldog vagyok mikor az én drága gyermekem olyan él- vezettel szürcsöli valódi , Franck" kávébál főzött kitünő kávét. (Aláirás). 

A valódi ,Franck" kávé az én mindennapi italom. (Aláiras) 
A mig mások könnyen hagyják magukat b vásárolják az uj 

en megaradok 
ünk mindig a 

efolyásolni és és ki nem próbált különféle kávékat, addig a régi jó táplálékunk mellett a mely mióta él- 
„Franck" kávé volt és marad is. (Aláirás). 

Nem lehet azt pár sorban elmondani, hogy mit jelent ne- künk sok gyermekes családanyáknak, mikor vacsorához ülünk, a valódi „Franck" káveval készült tejes kávé asztalunkra kerül. (Aláirás). 

Sokszor megtörténik, hogy a sok 
nehézségek miatt nem tudok va 

és hirtelen 

munka és egyéb napi 
csorát késziteni és ilyenkor ha a kamarába tévedek ott látom a jó „Frank kávét és tejet azonnal eloszlik 

zeteken, még is bizonyság a mellett, hogy a biztositó 
intezetek között az első helyet foglalja el és respek- 
tális' munkakórt fejt ki a biztosítási piacon. 

Egyidejüleg értesülüuk, hogy a részvénytöbbséget 
biró csoport Gutschik Ferenc urat, a wieni ,Donau" 
kebeléből az „Agronomul vezetőségéhez delegálta. [ 

k minnen nehezség, mert a kávé telje- 
sen kielégiti a kivánságunkot. (Aláirás). 

Kotta rendelesét igy cimezze : Moravetz zenemükeres- kedés, Timisoara. lInne minden kottát megkaphat, gyorsan és legolcsóbb árban. Jegyzékek ingyen. Hivatkozon a Zsilvölgyi aplóra akkor meglepetésben fogja Önt a Moravetz cég reszesiteni. 

Cafenea BICIUIEESSI kávéház 
etroseoni 

A petrozsényi és a zsilvölgyi inteligens közönség családi szórakozó helye. 

Jó házi konyha. Pontos kiszolgálás. Kirünő italok. 
Esténként elsőrangu Jazz zene 

Tisztaság kényelem. A szállodában 
vendégek rendelkezésére. 

elsőrangu szobák állnak a 

Kitn ö 

azonnal szállitható a 

Értekezni lehet ; 
Fürésztelep, Lonea. 

állandó nagy raktara 

muindiem cisÉgen 

tüzifa 

petroseni fatérröl. 

, hogy rendes 

csapolt sör. A teremben billiárd, az udvarban kuglizó 
áll a vendegek rendelkezésére. Havi abonament. a 

Ursus egyesűlt kolozs 
vári és tordai sör- 

gyarak R. T. 

Lerakat : 

Róth Vilmos Lupeni 

Szülők figyelmébe 
A közeledő iskolai szezonr. 

ségü iskolai felszerelés érkez 

tinta, rádirgumi, 
lyeket olcso és utányos árban bocsájtok a mélye 
tisztelt közönség rendelkezé 

isztelett 
könyv és papirkereskedö 
rosan peni. 

Szabó /stvan 
etros 

Figyelem 
Az lparoskör vendéglője ezuton hozza 

mélyentisztelt közönség szives tudomására, hog az Ipartestület saját helyiségében a volt Stiber féle házban a kör vendéglője megnyilt és a étteremben állandoan kapható, kitünö hazikoszt 
valamint elsőrangu italok, trissen 

a patak partján és kedves ks horoggal várj 
a halacskát.. 
valami, ami miatl a kereskedő pes 
hasonlitott ehhez a horgászhoz 
móőógött, azt mondta, hogy a jó b 
cégér és észre sem vette, m 
mehetett segédnek az uj ke 
várta meg a vevöőt, 
A világ ezé az 
igaza van és mert ez tudja, 
kereskedönek hirdetnie keli és fel kell használnia 
azt a kiváló hirdetési 
Zsilbölgyi Napló nyujt neki. 
csak a „Zsilvölgyi Napló 
a virágzás, fellendülés, gazdagodás felé. 

a halász 

zedelmesen 
ott ült a pull 
ornak nem kell 

áris megbukott s el- 
reskedöhöz, aki nem 

anem utána 
uj kereskedöé, 

hogy mit akar A 

. Az ósdi kereskedői szellemben 

lehetőséget, amelyet a 
A kereskedö utja 

hirdetésein át vezet 

Erdélyrészi ellenőrző iroda: 
letek: Arad, Brasov, Clj, 

Satu-Mare, Sibiu, 
Biztositási átlomány 

Vezérképvise 

Dij-és kamatbevételek 1928 évb 

Egydtom, Franciaorszá 
Magyarország, Németo 

Román Biztositó-Társaság 

üveg- és betörés-, jég-, baleset-, 

önyös dijtételek, modern feltételek. 

Phünx alel biztosítőtároaság Bécsben 
Aapittatott 1882. évben 

Románial igazgatoság: Bukarest. Enlev. Eisabeta No. 10. 
Cluj Str. Nicolae lorga 16. 
Cernáuti 

Trg.-Mures, Timisoara. 
1929 junius végén kb. 

Biztonsági alapok 1998 év végén 

A társaság müködési területe: Ausztriai 
g. Görögország, Hoilandia, Jugoszlávia, 
rszag, Olaszorszag, 

Tunisz, Törökorszag. 
Zsilvölgyi képviselet Horvath Mornál Petroseni. 

„Steaua Romániei" 
Bucnregsti, Bulev. Elisabeta 10 sz. ! 

Erdélyrészi föigazgatóság: Brasov. Kapu-ucca 65 sz. 

szállitmany-, élet- és népbiztos 

Uzina Electricá soc. 
tart mindennemü maga 

valamint Standard, Philips eés 
és Rádió alkatrészkben nagy rakt 
kielégit. A Rádió osztály Petroseni Bal, 

pe act. 
Petroseni - Anyagraktára : 

s es alacsony fesztültségü szerelési anya- gokat. Csillárok izzólámpák és fözökészülekek 
a legjutányosabb aron 

Nóra Rádiökban, 
ára minden igényt 

. Regele Ferdinánd Marek hazban van. 
,Chisináu, Mediags, Oradea, 

50 miliárd lej, 
.7, 

en ,, , 

Belgium, Bulgaria, Csehszlovákia, 
Lengyelország, 

Palesztina, Romania, Spanyolország, 

(a Phöőnix koncernjében) 

szavatossági-, automobil-, géptöres-, 
itasok. 

Kepviseletek az egész országban 

gronomul--Gazdák- 
Ntalános Biztositó Részvénytársaság 

Alaptőke és biztonsági alap 
600.000.000 — Leien felül 

EÉrdekközösségben a DUNA bécsi és a MAGDEBURI biztositó társaságokkal va- 
lamint a Chrissoveloni Bankkal. 

Vállal legelönyösebben tüz, élet, jég, allat, 
betörés, baleset, szavatosság, üveg, autó, 
szállitmány stb biztositásokat kartellenkivül 

legolcsóbb dijtételek mellétt 

Ezenkivül köt olcsó dijtételek mellett 
rendkivüli előnyös alapon munkás bizto- 
sitásokat az egész zsilvölgyében. 

Zsilvölgyi képvislet Petroseni. 
Str. P. Cic. (volt Mátyás ucca 2). 

lös szerkesztő és kiadó: MOLNÁR SÁNDOR 
Tipografia N. D. Milosescu Tárgu 


